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ENGENHARIA DE ALIMENTOS 

INSTRUÇÕES GERAIS 
■ Confira o Caderno de Prova, as Folhas de Respostas e a Folha de Redação. Em caso de erro, 

comunique-se com o fiscal. 

■ Utilize somente caneta esferográfica transparente com tinta na cor azul ou preta.  

■ Não assine as Folhas de Respostas e a de Redação, pois isso identifica o candidato, tendo como 
consequência a anulação da prova. 

 

PROVA DISCURSIVA 
■ Responda às questões discursivas. Se desejar, utilize para cada uma o espaço de rascunho 

correspondente; no entanto, suas questões deverão ser transcritas para as Folhas de Respostas 
definitivas observando a numeração correspondente a cada questão. 
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Engenharia de Alimentos

 

 

Física                                                   (2 questões) 

           
3. Um estudante do ensino médio, durante uma 
aula sobre óptica geométrica, desenhou em seu 
caderno a Figura 1, baseado na explicação que o 
professor de Física apresentara à turma. 
 

 
Figura 1 

 
Sendo Oo a abreviatura para “objeto opaco”, 
identifique o que o estudante pretendeu 
representar com as abreviaturas: 
 

a. I e II; 

b. III, IV e V. 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 

4. Dentro de um cilindro vertical há um gás ideal 
à temperatura de 27 oC. Um pistão móvel de 
massa desprezível mantém o gás confinado em 
equilíbrio com a pressão atmosférica. Nesta 
temperatura a altura do pistão até a base do 
cilindro é x0. O gás, então, é aquecido 
lentamente, de modo que sua pressão interna 
permanece constante. Quando a temperatura 
de equilíbrio do gás atinge 127 oC, a altura do 
pistão é x1, conforme mostra a Figura 2. 
 

 
Figura 2 

 
Em relação ao contexto: 
 

a. Calcule a razão x1/x0. 

b. Calcule a força exercida pelo gás sobre o 
pistão, sabendo que sua área é 20,0 cm2. 

c. No caso de o pistão permanecer fixo à altura 
x0, e o gás ser aquecido lentamente até 
atingir a temperatura de equilíbrio 127 oC,  
qual seria o valor final da pressão? 
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Engenharia de Alimentos

Química                                                                                                                                                                           (2 questões) 

           
5. As embalagens dos produtos alimentícios contêm obrigatoriamente a informação nutricional, na 
forma de uma tabela, que é baseada na quantidade de uma dada substância no produto e sua entalpia 
de combustão.  
 
Sabendo-se que uma “caloria alimentar” (1 Cal) é equivalente a 1 quilocaloria termodinâmica (1 kcal), 
calcule a entalpia de combustão por mol de glicose, em calorias alimentares (Cal), a partir dos seguintes 
dados: 
 
 
Dados: 

 
H2(g) + 1/2O2(g)  H2O(l)                                             Ho = -1646 kcal/mol 
 

C(s) + O2(g)  CO2(g)                                           Ho = -1195 kcal/mol 
 

6C(s) + 6H2(g) + 3O2(g)  C6H12O6(s)               Ho = -5327 kcal/mol 
 

 
6. A vitamina C (ácido ascórbico) é um importante antioxidante, muito empregada como conservante em 
alimentos industrializados. Calcule o potencial padrão da reação no qual o ácido ascórbico é oxidado a 
ácido deidroascórbico pelo oxigênio em meio ácido.  
 
 
Dados: 
 

Ácido deidroascórbico + 2 H+ + 2e-
 ácido ascórbico 

Eo = + 0,08 V 
 

O2 + 4 H++ 4 e-  2 H2O    
Eo = + 1,23 V 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 



  Página 5 



 

 



Formulário de Física 
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